IHEMER:

CALCUL DU RAYON DU CERCLE
INSCRIT OD'UN TRIANGLE
RECTANGLE

Evencice 1 -

Soit ABC un triangle rectangle en C.

Nous appellerons a la longueur du coté [BC], b la
longueur du coté [AC] et c la longueur du coté
[AB]. [
Soit I le centre du cercle inscrit a ce triangle et g
soit r le rayon de ce cercle.

1. Calculer I'aire du triangle rectangle ABC.

2. Calculer les aires des friangles CIB , AIC et
BIA . cll A
3. En déduire que ar + br + cr = ab , puis que S b

ab

b S S
a+b+c

4. Applications numériques : (unité : le cm )
a)Calculer le rayon du cercle inscrit du triangle

rectangle dont les c6tés mesures 3 , 4 et 5. T
b)Calculer le rayon du cercle inscrit au triangle

EFG rectangle en E tel que EF =5 et FG = 13.

Everncice 2;

Soit ABC un triangle rectangle en C.
Nous appellerons a la longueur du coté [BC], b la T
longueur du c6té [AC] et c la longueur du coté
[AB]. a
Soit I le centre du cercle inscrit a ce triangle et
soit r le rayon de ce cercle.

1. Montrer que BR = BT, puis que AS = AT.
2. Déterminer BR et AS. ¢l A




3. En constatant que BA = BT + TA, en déduire que :
_a+b-c¢

= ou r‘=%(a+b—c)

Correction de ( exencice 1 -
1. Aire du triangle ABC :

Le triangle ABC étant rectangle en C, l'aire du triangle ABC est égale a :
BCxAC axb ab

2 2 2
2. Calcul des aires des triangles CIB , AIC et
BIA:
e Aire du triangle CIB :
BCxIR ar
= T
e Aire du triangle AIC: a
ACxIS br B
S s
e Aire du triangle BIA :
ABxIT cr
2 2 € <
3. Calcul de ren fonctionde a ,betc:

L'aire du triangle ABC est égale d la somme des aires des trois triangles CIB , AIC et BIA .

/4ABC =f4CIB +f4AIC +f¢BIA
donc :
ab ar br cr,
= + +
2 2 2 2
ab ar+br+cr
2 2
Puis en simplifiant par 2,
ab=ar+br+cr
ab=r(a+b+c)
ab
a+b+c
4. Applications humériques :

=P f=

ab

a+b+c

Cas 1: Rayon du cercle inscrit du friangle rectangle dont les c6tés mesures 3 , 4 et 5.
L'hypoténuse de ce triangle rectangle est 5 , donc c = 13. Maintenant, le choix de a et b est symétrique.

Nous pouvons posera=3etb=4oua=4etb=3.

Le rayon r du cercle inscrit est donc égal a :
3x4 12
r-= — = 1
3+4+5 12

Cas 2 : Rayon du cercle inscrit du triangle EFG rectangle en E
telque EF =5 et F6 = 13.
Calculons tout dabord la longueur du troisiéme coté .
Dans le triangle EFG rectangle en E
D'aprés le théoréme de Pythagore, nous avons :
FG* = EF* + EG® g

132 =52 + EG*®




169 = 25 + EG?

169 - 25 = EG?
EG? = 144
E6= V144 =12
Le rayon r du cercle inscrit est donc égal a:
i e 3 S+ 2.

2

T 512413 30 5x6 6

Dans de nombreuses formules mathématiques concernant le triangle, on utilise une donnée s'appelant le
demi-périmetre.
Le périmetre d'un triangle ( quelconque ) dont les c6tés mesurent a, b et ¢, est égal a :

a+b+c
. 7’ . N 7/ by a + b + C
Le demi-périmetre p est alors égal a p = —
Dans le cas d'un triangle rectangle, nous venons de démontrer que le rayon du cercle inscrit est a gal a :
ab
P=———
a+b+c
Nous avons également : ( avec S l'aire du triangle et p le demi périmetre )
ab
r= 2 = i r= i
a+b+c p p
2

(ovrection de ( exvercice 2 -

1. Montrer que BR = BT , puis que AS = AT :

Soit C un cercle et soit M un point extérieur a ce cercle. Si
(MA) et (MB) sont les tangentes issues de M a ce cercle en
A et B, alors MA = MB

( Cf. Théme : Tangente d un cercle )

Sans utiliser ce résultat, nous pouvons faire une

démonstration rapide en utilisant le théoréme de
Pythagore.
Dans le triangle BRI rectangle en R,
D'apres le théoreme de Pythagore, nous avons : T
BI? = BR?® +RI? ¢
BI? -RI® = BR? a
BR =Lt 1)
Dans le triangle BTI rectangle enR , R I
D'apres le théoréme de Pythagore, nous avons :
BI?> =BT?>+TI?
BE*=TE4=BF? el 4
BFA-= BFA- LRy S b
Des deux égalités (1) et (2), nous en déduisons :
BR? = BT?

Et comme BR et BT sont des nombres positifs ( longueurs de cotés de triangle ), hous avons :




BR =BT
Une démonstration identigue permet de démontrer que AS = AT et méme que CR = CS ( égalité déjd
connue carCR=CS=r).

2. Calcul de BR et AS :

Le quadrilatere CSIR est un carré ( 3 angles droits et deux cotés consécutifs de méme longueur )
Donc RC = r.
e R est un point du segment [BC], donc BC = BR +RC
Donc a=BR+r
Et parsuite BR=a-r
e Sestun point du segment [AC], donc AC = AS + SC
Donc b=AS+r
Et parsuite AS=b-r

3. Calcul du rayon du cercle inscrit au triangle :

Nous avons :
BA=BT+TA
OrBR=BTet AS=AT
Donc BA=BT+TA
Donc : c=(a-r)+(b-r)
c=a-r+b-r
c=a+b-2r
Rpsigaibeig
Et par suite rz%b—c ou r‘=%(a+b—c)

Vérification pour les deux cas humériques étudiés dans I'exercice 1:

e (Casl:
3+4-5 2
T — — —
2 2
e (Cas?2:
5+12-13 __4_2
2 2
Remangue :

Le rayon du cercle circonscrit a un triangle rectangle est égal a la moitié de la longueur de I'hypoténuse.




